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immszENT HIRDETÉSEKRE NEZVEMegjelen minden vasárnap. ]

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: <
. . 4 frt.
. . 2 frt.
. . 1 frt.
. . 8 kr.

; a lap hátulsó (4-ik) oldala 20 
\ helyre van beosztva. Egy hely ára 
| 90 kr. Kincstár bélyegilleték kü- 
\ lön 30 kr. A szerkesztőségen kívül 
) elfogad előfizetéseket és hirdeté- 
| seket a helybeli könyvnyomda is.

Egy évre 
Félévre . >
Negyedévre . . . .
Egyes szám ára . .

NYÍLTTÉRIJÉNSZERKESZTŐSÉG:
minden egyes sor közlése 15 krt 
Bérmentetlen levelek csak ismer- 
kezektől fogadtatnak el. Kéziratok 

vissza nem adatnak.

Hubaosek Pál ügyvéd irodájá­
ban, hova a lap szellemi részét 
illető közlemények és pénzkülde­

mények is intézendők.
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

gyadombunkon keresztül szivárgott. h a- 
állat vizelleté" 

mával felfogva értékesítse, mert az « 
igen gazdag. Továbbá ha majd -r 
mények bennünket is rászorít? 
ott jószágaink csontjának össze:., ^esére, 

mint vilió gazdag anyagra, földjeink azzal 
igen sokat fognak nyerni.

Hogy a vilisav mily fontos tényező 
művelési növényeink életére, erre szem­
beszökő példáink vannak. Virginiában 
ugyanis a rizs nagyon buján tenyé­
szett, amint azonban a talajból folytonos 
rizsvetéssel a vilisav kiszipolyoztatott, nem 
díszlett az tovább s termelését be kellett 
szüntetni. Épen igy jár Észak-Amerika is, 
iá meg tartja eddigi rabló rendszerét s 
3uzára a szükséges trágyázás nélkül folyton 
búzát vet, a talaj kimerül s nem fogja a 
búzát megteremni. Angliában azonban, hol 
a talaj már jóformán kimerülve volt, a világ 
minden részében össze vásárolt csont által 
annak termőképességét háromszorosan fel­
emelték ; és ez természetes is, ha meggon­
doljuk, kogy 1 klgr. csontban annyi vili­
sav van, amennyi 100 klgr. búzának szük­
séges. Aki tehát az állat vizelletét, a csontot 
nem gyűjti, vagy talán még el is adja, bűnt 
követ el nem csak maga, hanem utódai 
ellen is.

Az okszerű trágyázásról. kül, hogy azok külön-külön a szántóföldre
(Folytatás) vitetnének, meg marad annak termő ereje.

... Annál inkább kell azon ásványi tápanya- 
A trágyázás, istálló trágya, tr gya■ » gok visszapótlásáról gondoskodunk, melye- 

emberi ürülék és kevert trágyával általa- ket ^ aratásaal att61 elveszünk s oda 
nosan el van terjedve ; de e eine ese e többé vissza nem kerülnek, ilyenek p. o. a 

és vannak is bogy az a anosan e termett magban lévő ásványi alkatrészek, 
terjedt szokástól eltéröleg, a főidnek még [J ia a szalma az ;st411ó trágyával 
különleges trágyát is kell adnunk, vagyis a yi”a keriil a f8ldbe még a szem rendesen 
trágyában, mellyel a gazda rendesen ellátja e]adat;k
földjeit, nincs mindég keUö mennyiségben _ szeretnénk he félreértetnénk s
némely nélkülözhetlen növényi tápanyag .. , ’ , , , .,H_ milyen a vilsav, kali, oldható kovasav, ^ különösen hangsúlyozzak hogy fold- 

, J .. íx • ..Tr/nTTD jemket a fentmondottak szerint olyan ásványiszénsavas mész melyre művelés, növénye- J kkal Ussuk el mely/k a vetendő
Iliknek, hogy kellő eredmény adjanak, növé,lyaek életfeltételei s a föld-
dának a hiányzó növényi tápanyagokról *>] s if™ trágyából, mellyel trágyáztunk,
kell gondoskodnia s pótolni a természetes hlaayz‘k- E'f?n novvfnyl., a k,°"
, , b i r vetkezők: villsav, káli, oldható kovasav, szén-manvait. # i # »

Némely növényi tápanyagnak talaj, savas és kénsavas mész'
vagy hamualkatrésszeli földbe juttatása any- Hogyan pótolja ezeket a gazda ? . . ügy,
nyira fontos, hogy annélkül nem is képzel- hogy szántóföldjét gyakran s erősen trágyázza
hető a talaj termő képességének fenntar- meg jó minőségű istálló trágya, trágyalé,
tása, annál kévésbé annak fokozása. Épen emberi ürülék és kevert trágyával, azon-
ezért nem lesz talán érdektelen ezzel tüze- kívül időnként adjon a földnek bizonyos
tesebben foglalkozni. mennyiségű vilisavat tartalmazó anyagot

Tudjuk azt, hogy a fold minden ara- (minők a csontliszt, a vilió gazdag guánó
tással a növényi tápanyagok ásványi al- »tb.) kalisókat, vagy kali tartalmú hamut,
Iratrészeiben szegényebb lesz, még a rész- szénsavas meszet, vagy_ mésztartalmú már-
leges, vagy teljes kimerülés be nem áll; gát és gipszet s különösen arra ügyeljen
vagyis : a mint egy vagy több hiányzik hogy oltható kovaföld abból ne hiányozzék.
e növényi tápanyagokból a talaj termőké- Ami a vilisav visszapótlását illeti, ez
pessége is egy vagy több, művelési nö- annál inkább fontosabb, mert a növények
vényre nézve szűnik meg. Ezért feltétle- ezt csak a talajtól veszik, a légkörben nincs
nül szükséges a talajtól az aratással elvett meg ez anyag. Tudjuk azonban, hogy a
növényi tápanyagok ásványi alkatrészeit talajnak vilisav tartalma igen csekély, s
visszapótolni s ez által annak termő képes- igy a folytonos termeléssel az folyton ke-
ségét fokozni. Ammóniák salétrom és szén- vesbedik, még gondatlan kezekben a talaj
sav a légből és csapadékok által is pótol- azután terméketlenné lesz. Azért különösen
tátik, különösen ammóniák és szénsavat a felhívjuk arra gazdáink figyelmét, hogy a
föld a légből felvenni képes, s igy annél- trágyalevet (nem az esővizet, mely trá-

Volt ezután szaladgálás és lótás-futás 
karácsontól ujesztendőig! — Különösen Bing 
írnok és Spingel boltos voltak nagy aggodalom­
ban a lovak, a szán, a takarók, a vánkosok s 
más hasonló tárgyak miatt, melyek az ő véle- 

Nagyon haragította mindnyáj okát az a ményök szerint „ ok vetetlenülu szükségesek vol-
vároe- tak. Az egész héten buzgón tartották a tanács­

kozásokat, egyezkedéseket, szavazásokat azért, 
hogy vajon kell-e „okvetetlenülu két lovat 

, fogni a szánakba, vagy egy-egy is elég lesz. 
Spingel két lóra szavozott, de Bing ellenállott, 
kijelentvén, hogy ha a polgármester meglátná 
írnokát két lovon hajtani, azt gondolná, hogy 
túlságos sok fizetést ád neki s „okvetetlenül 
megkevesbitené az amúgy sem épen túlságos 

mu- jövedelmet. Végre Bing nézete győzelemre 
jutott. A tervezők nagy örömmel beszélték e . 

pékné mindjárt megi- egymásnak, hogy az urak szánkázása nagyon 
gérte, hogy ő gondoskodik ennivalóról, a többi unalmas volt, nem volt előadás, az étel rósz 
asszonyok innivalóról és Köd megígérte, hogy volt és a tánc csak immel-ámmal ment. 
az ő dolga lesz azon alkalomra egy kis érde­
kes előadásról gondoskodni. így mindenkinek 
meg lett adva a maga szerepe. A szán- 
kázás pedig újév napjára lett téve. Köd 
pedig mindjárt előállott azzal a kérelem­
mel, hogy Piroska kisasszony részesítse abban 
a kegyben, hogy mellé üljön az ö szánjába, 
mibe a kisasszony igen szívesen beleegyezett, 
gondolván, hogy a tisztelet midkéttőjöké.

nem az

A kova föld, illetve kovasav vissza 
pótlása a legnehezebb valamennyi ásványi 
alkatrész között.

Igaz ugyan, hogy a kovasav 
van a trágyában kivitt szalmában, valamint 
az állati ürülékben is, de vízben nem old­
ható alakban. Az oldható kovasav elő­
állítása egyáltalán igen nehéz, s csakis a 
ketted kovasavas sók vegybontása által 
érhető el, de ez is mondhatni, alig vehető

meg

mely szerint nincs ló az egész városban, mely 
az ő feleségecskéjét elbírná! Aztán következett 
Borst varga, hátul ült a vargáné asszony és 
két leánya, maga hajtott a gazda, kinek mind­
egyik oldalán egy-egy legénye foglalt helyet; 
a szán hátulsó végébe három deák volt szorítva, 
kik közül a középsőnek fejét a mester magas, 
ódon selyem kalapja ékítette. A varga mögött 
hajtott Bing Írnok; neki egy kicsiny együlé- 
ses szánja volt, melyben fiatal, özvegy házi­
asszonyát ültette, maga pedig beleült hátul az 
agár-tartóba s oly egyenesen, mereven hajtott, 
mint egy sövény-karó ; de valahányszor a lovat 
siettetni akarta, szép utitársának mindig az ar­
cára ütött a gyeplővel és ez öt annyira bosz- 
szantotta, hogy végre is átadta a gyeplőt asz- 
szonyának. Ezek után haladt Anna néni és 
egy másik szintén öreg néni; a lovat Anna 
néni szolgálója hajtotta. Utánuk hajtott Spin­
gel boltos, ki gazdájának leányát kérte föl uti- 
társul; az noha nem merte megtagadni, mindig 
nagy zavarban volt az ily hozzá nem illő tár­
saságban, a mama mégis leányának tiszteletére 

városból kifelé; azon vitték a szép hálóval vonta be a ló hátát. Ezen pár
után hajtott Nadel szabó s feleségének fejét 
egy óriási szalmakalap lepte el. Ezután követ­
kezett Köd Piroskával, egy városi munkás haj­
totta lovukat, mely oly sovány volt, hogy „az 

merni, hogy nem. volt alaptalan a pék állítása, egészből nem telt volna ki egy becsületes be-

T Á R C Z A.
szA.iticA.zA.s.

(Folytatás.)

pártoskodás és rangkülömbség, mely 
ban uralkodott s mely minden közös igyekvést, 
közös mulatságot lehetetlenné tett. A város 
lakói közt volt legalább is hat külön osztály 
melyek egyetlen egyszer sem fogadták el i 
másik véleményét. Nagyon természetes tehát, 
hogy azon társaságban, melyben mi vagyunk, 
mindjárt fölmerült a terv, hogy ők is rendez­
zenek egy szánkázást, melyben megmutassák 
az előkelőknek, hogy ők is tudnak úgy 
látni, mint a nagy urak. Ezen terven mindenki 
rendkívül lelkesült s

Végre a reménylett újév napja is földe­
rült. Reggel korán lehetett látni, a mint egy 
nagy terhes kocsi elindult a pékné udvarábó. 
és döcögött
kirándulók eleségét. Délután fél háromkor egy 
hosszú szánsor jelent meg az utcán. Legelő , 
hajtott a kövér pék: Rund, kövér nejével csi­
nos szánban, pompás lovakon. Be kellett is-



számba csekélységénél fogva. A kalászos 
gabonának termelésénél azonban a ko­
vasav elkerühetlenül szükséges ; mert meg­
találjuk azt nemcsak a gyökérben, hanem 
a szalmában, kalászban, sőt magában a 
szemben is, és pedig nagy mennyiségben. 
Mit kell tehát a gazdának tenni, hogy ez 
visszapótoltassék ? Azon igyekezzék a gazda, 
hogy a talajban levő ketted kovasavas 
sók vegybontassanak. Ehhez a nedvesség 
és melegség szükséges, szénsav előállítása 
magában a talajban történik. Elvégezi 
tehát maga a természet az oldható kova­
sav előállítását s ez annál tökéletesebb, mi­
nél inkább segít az ember is a természetnek, 
segít pedig gondos munkával, 
a trágya egyenletes elosztásával, annak 
barázdába húzásával, gondos s á n-

) e lev le­
sz nsav v é- 

a trágya által föl, mert ez 
esetben a ketted kovasavas sók feloldásra

deni fognak, ha ők is tudomást szereznek 
róla; hasztalan explikálnók, hogy a jó csak 
terjedne azáltal, ha a felolvasó, ki talán nincs 
azon helyzetben, hogy megszerezze a lapot 
vagy más irodalmi terméket — szinte is­
meretkörét bővítené, nemesülne ép úgy, 
mint azok, kik a felolvasást hallgatnák ; 
ezeknek hiába mondanék, hogy ma, midőn 
az emberiség sajnálatra méltó alakjait : a 
siketnémákat, a vakokat is kiképzik, mi- 
velik, akkor ők, — dacára, hogy olvasni 
nem tudnak, — fel nem menthetők a kö­
zönyösség vádja alól, mert mi sem tartja 
őket vissza attól, hogy legalább vasárna­
ponként a saját községükben szerkesztett 
lapot fel ne olvastassák, ne mivelődjenek s 
a jó célra, a község javának s érdekeinek 
előmozdítására ne lelkesüljenek.

Azon olvasni nemtudókra meg vá­
dunk egész súlya nehezedik, kik az ingyen 
kapott fércmüveket, a ponyvairodalom liig- 
levü termékeit felolvastatják, sőt a boltbeli 

szükséges nedvesség is meg van. Lehet csomagló papír tartalmára is kiváncsiak, 
azonban mesterségesen is pótolni a kova- ha azon írás vagy nyomtatás van. 
savat fahamuval, margaval, gránittal, vagy Epén azoknak, kik elég szerencsétlenek 
kevert trágyával, utca sarral, iszappal, stb. voltak félnévekedni, talán meg is öregedni

(Folyt, köv.)

tássa 1, hogy a f( 
vegöböl elegen 
tethessék

a nélkül, hogy Írni, olvasni megtanultak 
volna, legnagyobb szükségük van arra, hogy 
elméjük gyakrabban némi szellemi tápot 
nyerjen. Ezt pedig nem az által érik el, 
ha ajtajukat minden irodalmi termék előtt 

Vannak községünkben s annak téri- bezárják, hanem, ha meghallgatva a szép 
létén polgárok, kiket Isten jó móddal ál- sz<5t, a jó tanácsot, némi kis áldozatot hoz- 
dott meg, de Írni olvasni nem tudnak. nak, beszerzik azon eszközt, minek segé- 

Erdekes lélektani tünemény, midőn lyével községök ügyeiről a nagy világ fo- 
ezeket valaki felhívja, hogy a közjó vagy lyásáról tudomást szerezhetnek s mi volna 
valami nemes cél iránti tekintetből lapra, községünkben erre nézve hathatósabb esz- 
avagy a tiszta jövedelmét emberbaráti célra köz, mint épen lapunk, mit hetenkint fel­
felajánlott szerzőnek bármi néven neve- olvastathatnának, mi által nem csak szellemi 
zendő jó s erkölcsnemesitő müvére elő- tápot nyerhetne az olvasni nem tudó is, 
fizessenek. Hosszuképüsködnek, sajnáljak de másrészről anyagi áldozatával elősegi- 
hogy nem mozdíthatják elő a jó célt, mert tené e helyi lap felvirágoztatását. Ez oly 
nem tudnak olvasni, -adják az üres nagy- községi érdek, mely elől a községét sze- 
lelküséget s miért ne ? hisz egy garasba rető semmiféle polgár el nem zárkózhatik. 
sem kerül! De összegezzük röviden a mondot-

Ezeknek aztán hasztalan magyaráznék, takat. 
hogy vannak, kik a legnagyobb készséggel

Közönyösség vagy tudatlanság-8, 
vagy mi?

n.

Őszintén mondjuk, nem tudjuk vájjon kö- 
felolvassák a lapot vagy más müvet, örven- zönyösség vagy tudatlanság-e, avagy mi lehet
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tulajdonképeni oka annak, hogy gazdakö­
zönségünk annyira elzárkózik lapunk elöl ?

Bármiben is kulmináljon az ok, de itt 
az ideje, hogy gazdaközönségünk felocsúdjon 
azon lethargiális állapotból, melyben szel­
lemi fejlődését, illetőleg dermedez.

Kifejtettük, hogy a közjót előmozdí­
tani ép úgy kötelessége a gazdának, mint a 
hivatalnoknak; előadtuk, hogy helyi érdekű 
lapunk egyik legszebb s legnemesebb mis- 
siója az, hogy a népmivelődésre jótékonyan 
hasson, nem mulasztottuk el fennhangon 
ecsetelni, hogy e lap büszkesége közsé­
günknek, eklatáns bizonyítéka szellemi 
fejlettségünknek ; jeleztük, hogy e lap emeli 
községünk tekintélyét ; annak megállapítása 
kellemesen hatotta meg mindazokat, kiket 
községünk érdekel, s kik községünket rég 
óta ismerik ; s szép reményekkel töltött el 
mindenkit községünk szebb jövője felöl.

Ne szunnyadozzék tehát tovább gazda­
közönségünk, a jó akaratnak, a nemes ösztön­
nek s előre haladni kívánó törekvésnek nem áll 
útjában a rósz idő, — a „nincsetlenség.41

Pártolják ők is azt, a mi sajátunk, ne 
riadjanak vissza azon csekély anyagi ál­
dozattól, mellyel lapunk olvasása jár, mél­
tassák e lapnak törekvését, melyet épen 
az ő javukra áldoz, s ne zárkózzanak el 
előle, hanem a kinek van annyi tehetsége, 
hogy megszerezheti e lapot, szerezze meg, 
s gyűjtse össze, hogy majdan, midőn már 
őket a hideg sir fedi, a késő unokák is 
tudomást szerezhessenek e hátrahagyott 
lapokból a mostani község életéről, vagyoni 
állapota s embereiről, azoknak feltűnő vi­
selt dolgairól, hogy lássák, mint küzdöt­
tünk, fáradtunk, s mindenben a jót, a cél­
szerűt előmozditani iparkodtunk.

Pártoljuk lapunkat, ezt kívánja önér­
dekünk, közművelődésünk, ezt kívánja köz­
ségünk érdeke.

Néhány szó az uj megyei köz­
munka szabályrendelethez.

II.
Észrevételeinket azzal kezdjük, hogy már 

részint a közmunka szabályrendelet tervezeté-

r

, .

efsteaku, mint a pék monda az elinduláskor, fölkapta a földről a leesett szalmakalapot és rázta Köd, csak mivel társaságunkban, egy
mészáros sincs, nem akartam ezt említeni.

Azután a szóló félbe nem szakítva ma-
Utánok hajtott Just tímár, rézműves, hegedü-mü- szerencsésen megette, 
vész, stb. stb.

A mint a város öt utcáján egymásután 
néhányszor végig hajtottak, kifelé indultak a
déli vámon (az urak az északin hajtottak ki) és 8zámtott| caak ene8en az
a tengerre értek. A tenger Bing írnok véleménye megballgatrn, melyet Laihanen Kod tart: — és bevégezte előadását kimondván, hogy az
szerint „okvetetlenül fenékig be volt fagyva. Találmányok. emberiség a mostani „tudomány készlettel
ugy egy mérföldre a parttol hazak voltak ” Azonban ő csak a legfontosabb találmányok- megközelítőleg sem gyaníthatja, mi minden ta-
egy szigetecskén s most az utazok gyors me- ^ akart gzólni ég mi voina ránk nézve fon- lálmányt tehetne még a jövőben.
netben arra tartottak. Majdnem mindjárt, amint , ,„ , , „ , . , . , , ... ... ..... . ,, .. . . , tosabb találmány, mint a mindennapi kenyér!
a jégre érték, sötét is lett, mit csak a ho ^ k; & ieg0ig8 kenyeret sütötte, szebb szob- vége. Mindenki jött koccintani Köddel, Iliiig
ragyogása és a csillagok fénye enyhített kissé rot érdemelne_ mint Salamon kir4iy, _ mondá is közeledett poharával,
teljes gyorsasaggal hajtván, Kód és Piroska a beg2élö_ g hozzá tette_ h valószínű, bár bi- 
kiáltozásokat hallottak elölről, de most nem 
nagyon értek törődni vele, mert Köd a jég és 
hó születését és halálát s más ide vágó dolgo­
kat regélt Piroskának. Amint Köd elvégezte 
előadását, célhoz értek és Köd leugrott a szán­
ról, nyújtogatván lábait, melyek úgy el voltak 
zsibbadva, hogy mozdulni sem akartak. Úgy 
amilyen volt Piroska állapota is s csak egy­
más karjára támaszkodva bírták 
a rendes kerékvágásba hozni. S most azt is 
megtudták, hogy útközben miért volt az a kiabá­
lás : a szab óné ugyanis megmagyarázta, hogy az 
ő szalmakalapja leesett, de ezt Köd és Piroska 
természetesen nem látták.

Most pedig nem szándékozunk elmondani 
minden ételt és italt s más jó készítményt, gyarázhatta Gutenberg találmányát, mely ál­
melyet a terhes kocsi bőséges menynyiséggel dást hozott az egész emberiségre, majd beszélt

előadást fogjuk a gőzről, villanyról s más nagy találmányokról

Általános érdeklődést keltett az előadás

— Cudar jó, okvetlenül cudar jó előadás 1 
zonyosan még sem akarja állítani, hogy meg is kiáltott föl saját modorával. 
kezdték már az első kenyérsütő szobrára a — Gaudemus igitur! — mondá Köd, ma­

gasra emelve poharát.
—■ Igitur ! — felelt Bing koccintva, mintha 

értette volna.
E közben egy szögletben vitatkozás támadt 

afölött, ki, vagy mi voltaképen az a Gutenberg ?
Ezt megfejtette Kind pék, magyarázván, hogy 

Bing Írnok dühösen nézett a pókro : „pszt!“ a viUg0il 3ok oly tárgy van> ,nely „bér," vagy
— Úgy úgy, nézd csak, te sohasem talál- szótagban végződik; úgy mint: rabarber,

tad volna fel a kenyeret! kiáltott a pék Bmgre. cinóber és Így tovább ; és ezek közé tar-

pénzt gyűjteni.
— Hallod asszony ? — mondá Rind pék 

nyomatékkai feleségének.
— Hiába gáncsolod haragodban az én 

mesterségemet.

¥

lábaikat

Az előadás tovább folyt. Az étel után, szólt tozik Gutenber is. 
a beszélő a ruháról, melyről megjegyezte, hogy A hegedűk cincogásával megkezdték a 
a legelső ruhák bőrből voltak és ebből követ- táncot, melyben részt vett öregje, fiatalja, 
keztette, hogy
lett feltalálva, mint a szabóé, vagy vargáé.

tímár foglalkozása előbb A derültség legfőbb fokra hágott, mikor a hosz -
szu Spingel táncolván a Bing által hozott üz- 

— Bocsáss meg, majszter ur — szakította vegygyel, megbotlott és a földre esett. A nő 
félbe Borst varga, — de annál nem előbb ta- mégis nem esett el, sőt segítette föl táncosát, 
lálták-e még fel a tehenet, melyből a csizma- de az legjobban megharagitotta Spingeit, mikor

Nadel szabó azt mondta, hogy „oly hosszú 
— Azt föltalálta a mészáros —magya- lábai vannak, hogy saját magának is útjában

Eközben a férfiak kifogták a lovakat.
— Miféle csoda ez a te szádban? — szólt 

Köd kocsisa lovához, a mint látta, hogy annak 
szájából valami kék nyúlik előre. Megfogja a 
kocsis és kihúz a ló szájából egy rőf kék selyem - 
szalagot, melyre a szabóné rögtön ráismert, 
hogy az az ő kalapszalagja ; tehát az éhes ló

bőrt kapjuk ?
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ződésünk, hogy Csongrádmegyére nézve is jóvá 
.ett volna hagyva, csak komolyan akarni kellett 
volna.

sára, megvitatására, mig igy a közgyűlés csak 
úgy szólván, átsiklott a kérdésen, de egyszer­
smind tág tér lett nyitva a folszóllamlásoknak 
s éppen ez által lett a szabályrendelet életbe 
léptetése is megkéstetve.

No de ezen már túl vagyunk, bár miként 
rekriminálnók is, a bajon azzal nem segítenénk 
és éppen azért a kérdés ezen részével tovább 
foglalkozni nem óhajtván, áttérünk tárgyunk 
érdemleges vitatására.

Mielőtt azonban ezt tennők, még egy kis 
kitérést teszünk, nem azért, hogy mint sérelmet 
panaszoljuk föl, de azért, hogy dokumentáljuk, 
miszerint ez ügy előkészítése körül nem csak 
az imént megvitatott szempontból, de más te­
kintetben is, hiányzott e körültekintő gondosság 
és előfordult figyelmetlenség a megye községei 
irányában.

nek összeállításánál, részint pedig annak tör­
vényhatósági tárgyalásánál, ha nem is lénye­
ges forma hibák lettek elkövetve, de minden­
esetre olyatén eljárásokat tapasztaltunk, 
lyeket, a legenyhébb kifejezéssel élve, legalább 
is figyelmetlenségnek tekinthetünk, figyelmet­
lenségnek részint a megyebeli községek, részint 
pedig a törvényhatósági bizottsági tagok irá-

a me-
Közbiztonságunk.

Az erkölcstannak fontos ugyan, de 
mondhatni a legkezdetlegesebb szabályai 
közé tartozik azon tan, hogy másét ne 
bántsuk; hasonlókép a társadalom egyik 
alapkövét képezi a vagyonbiztonság ; va­
gyis, hogy senki meg ne károsittassék jo­
gosan s igaz utón szerzett vagy bírt va­
gyonában.

Oly erkölcsi s társadalmi elvek ezek, 
melyek nélkül egészséges viszonyokat, nyu­
godt existentiát semmiféle államban kép­
zelni sem lehet s hogy ez elvek mindig 
dominálhassák a társadalomban őket meg­
illető méltó helyet, védeni kell ez elveket 
a tör vény cikkelyeinek, ápolni a vallás és 
morálnak, uton-utfélan előmozdítania a nép­
nevelőnek, azok magasztosságát belé cse­
pegtetni a kisdedekbe, szóval kell, hogy a 
haza minden józan s a becsületérzettől át­
hatott polgára apostola legyen ez elveknek.

Midőn a közbiztonságot vettük gon­
dolkozásunk s elménk bonckése alá, lehe­
tetlen, hogy felháborodással ne mutassunk 
a morál, társadalmi rend s közbiztonság el­
len vidékünkön annyi vakmerőséggel zött 
azon rablásokra, mik egy idő óta közsé­
günk s e környék határaiban lábra kaptak.

Bár elszomoritólag hat ránk, de nem 
lep meg bennőnket már, ha egyik-másik 
polgártársunk kárára történt lopásról hirt 
hallunk. Egyik reggelen arról értesülünk, 
hogy a szegvári s mindszenti tanyák közt 
három-négy helyen kisérlették meg a tol- 
vajlást; más reggelen majd azt halljuk, 
hogy e vagy ama polgártársunk lovait lop­
ták el; innen borjukat, amonnan kocsit, 
lovakat, csikókat raboltak ; s ehhez járul 
a rablók azon utolérhetlen vakmerősége, 
mellyel gálád terveiket érvényesíteni szok­
ták ; a jószáguk védelmére kelő birtoko­
sokra rá lövöldöznek, sőt — mint halljuk 
— egyik szegvári tanyán oly sűrűn vála­
szoltak az üldöző tulajdonosok lövéseire, 
hogy lövéseik katonai sortüzelésnek is be­
illettek volna.

nyában.
Maga azon körülmény, hogy a szabály- 

rendelet tervezete, a melytől a fontosságot és 
nagy horderőt eltagadni nem lehet, csak úgy 
lett oda vetve a megyei közgyűlés elé, annél- 
kül, hogy a törvényhatósági bizottsági tagoknak, 
kivéve azon néhányat, kiket az e tárgy körüli 
tanácskozásra összehívni jónak láttak annak tar­
talmáról csak tudomások is lett volna. Elvár­
tunk volna azért annyit, hogy a tervezet a tör­
vényhatósági bizottsági tagokkal előzetes közlés 
és tanulmányozás végett szétosztatott volna. 
Ez eljárásnak meglett volna legalább az a jó 
oldala, hogy a 192 bizottsági tag közül akadt 
volna néhány, kik a szervezetet alapos tanulmány 
tárgyává tenné, az abban észlelhető hiányok és 
némely nem éppen megfelelő intézkedések or- 
vosolhatása tekintetéből felszólaltak volna ; még 
igy a bizottsági tagok vagy egyáltalában nem 
jelentek meg a tárgyaláson, vagy a kik meg 
jelentek is, a kérdés iránt teljesen tájékozatlanok 
lévén, a nevetségessé létei nélkül alig szólal­
hattak föl.

Avagy ne nyilvánítsuk-e figyelmetlen­
ségnek azon eljárást, hogy a midőn ily fontos 
ügy előkészítéséről van szó és tanácskozásra 
az ügy előzetes megvitatására bizottsági tagok 
hivatnak meg, azt tapasztaljuk, hogy a megye 
községei, Szentes kivételével, úgy tekintetnek, 
mint ha nem is léteznének. Legalább ez ügynél 
azt láttuk, hogy a nem szentesi megyei bizott­
sági tagok egyszerűen mellőzve lettek. Pedig 
ha jól tudjuk, a vármegye nem csak Szentes 
városból, de Csongrád, Mindszent, Dorosma, Szeg­
vár, Kistelek, Horgos, stb. községekből is áll, 
tudtunkkal a törvényhozás még nem kerekítette 
ki Csongrádvármegyét úgy, hogy ezen köz­
ségek nem ahhoz tartoznának és igy föl kell 
tennünk, és mint hogy tényleg úgy is van, hogy 
ezen községek is törvényhatósági bizottsági 
tagok által vannak a vármegyén képviselve, 
a kiknek ott mindennemű tanácskozásokban,

Pedig mi nem hisszük, hogy ha a megyei 
bizottsági tagok ismeretével bírtak volna a 
tervezet nagy liorderejének, nagyobb érdeklő­
dést nem mutattak és a tervezet kirívó intéz­
kedései ellenében állást nem foglaltak volna.

Ez esetből is okulva, jövőre még inkább 
elvárjuk, hogy a közönséget érdeklő ügyek iránt 
alkotandó szabályrendeletek tervezetei a tör­
vényhatósági bizottsági tagok között, mielőtt 
az tárgyalás alá kerülne, kiosztassék. A jelen 
esetben is sokkal praktikusabb lett volna ez, 
mint a követett irány, mert szerintünk a rög- 
tönös tárgyalásnak bevallott azon célja, hogy 
a szabályrendelet, már a jövő évi január hó 
1-sö napjától kezdve életbe léptethető legyen, 
sokkal könnyebben el lett volna érhető, ha mód 
és alkalom nyujtátik az ügy alapos tárgyalá-

éppen olyan jogaik vannak, mint akár a szen­
tesieknek.

Készséggel elismerjük, hogy Szentes város, 
mint a vármegye legnagyobb, legintelligensebb 
községe, s mint olyan, mely a törvényhatósági 
bizottsági tagoknak legnagyobb kontingensét 
szolgáltatja, a vármegyében vezérszerepre hi­
vatott. De a midőn ezt elismerjük és kinyilvá­
nítjuk, hogy főntebbi szavaink nem Szentes 
város közönségére vonatkoznak, hanem egyál­
talában, azt hisszük Szentes városától egészen 
független mellőztetés okára : megjegyezni kí­
vánunk annyit, hogy a megyebeli többi köz­
ségek is, mint a megyének alkotó elemei, joggal 
megvárhatják, hogy ott, a hol a megye összes 
községek ügye forog szóban, az ő véleményök 
is meghallgattassék.

Áttérve ezek után tárgyunk érdemére, elő­
ször is azon kezdjük, a mit már múlt számunk­
ban kinyilvánítottunk, hogy a szabályrendelet 
alapeszméjét, a kötelező közmunka megváltást, 
helyeseljük. De nem érthetünk egyet a szabály- 
rendelet azon intézkedésével, a mely szerint a 
közmunka kiírási alap maradt a régi, t. i. a sze­
mély, a házbirtok és az igavonó jószág. Nem 
érthetünk ez intézkedéssel egyet, mert ebben a 
vagyon, különösen az ingó vagyon privilégiumát 
látjuk, mert ezzel a teher viselés igazságos meg­
osztását még csak megközelitettnek sem tekint­
hetjük ; mert az eddig is tapasztalt arányta­
lanságokat látjuk benne megállandósitva és 
növelve egyszersmind azon kellemetlenséget és 
zaklatásokat, a melyek eddig is nem kis mérvben 
fordultak elő.

Szerintünk sokkal helyesebb lett volna, ha 
közmunka kiírási alapul az állami adó fogad- 
tatik el és nem érthetünk egyet azokkal, kik 
annak mellőzését azzal indokolják, hogy ezt 
a minisztérium nem engedi és ez a régi alap 
fontartását kívánja, mert tudtunkkal vannak az 
országnak vármegyéi, a melyekben a közmunka 
kiírása az állami adóra, mint alapra van fektetve.

Ha tehát más vármegyékben helyben hagy ta 
kormány az állami adónak kirovási alapul való 
alkalmazását, az előbb fölemlített kifogást min­
den alap nélkülinek tartjuk, és erős a meggyő-

állanak !u Ebből nagy veszekedés volt kelet­
kezőben, azonban a békeszerző női szavak ezt
megakadályozták.

Köd szintén buzgón táncolt; de azt maga 
sem vette észre, hogy minden francia-négyest 
ugyanozon hölgygyei táncolta, tudniillik Piros­
kával. De eléggé észrevették ezt a nénik s 
liasonlitgatták egymás közt, hogy milyen házas­
pár lenne Ködből és Piroskából és arra az 
eredményre jutottak, hogy nem lenne a legbo­
londabb pár.

Végre táncolták

A sűrűn előforduló s páratlan vakme­
rőséggel végrehajtani szokott lólopások 
arra engednek következtetni, hogy a kör­
nyéken messze vidékre kiágazó s széles 
összeköttetéssel rendelkező rabló bandával 
áll szemben rendőrségünk.

szomorú tényállással szemben nincs 
más hátra, mint az, hogy rendőrségünk 
mindent elkövessen, hogy e veszedelmes 
bandának nyomára jöjjön.

A midőn azonban rendőrségünktől ezt 
elvárjuk, el nem mulaszthatjuk, hogy vé­
leményt ne kockáztassunk arra nézve, hogy 
mi, a csendőrség céljainak minél sikeresebb 
elérése szempontjából minő reformot óhaj­
tanánk vidékünkön, a csendőrségét illetőleg 
létesíteni.

ny

fárasztó hamburgi- 
polkát, melyben Rind pék mindenféle bak-ug­
rásokat mutogatott; produkálta magát, hogy 
megmutassa, mint ő maga mondta, hogy „nem 
nehéz neki a hús !u

Ha követtük volna Laihanón Ködöt, amint 
a tornácra ment hütözni, hallhattuk volna, hogy 
ujjával csettent mondva: „most, vagy soha !u

Mikor azután elindultak ház a felé, Köd meg­
parancsolta kocsisának, hogy maradjon legutol­
jára. Különben mikor jöttek jó ülésük volt, 
mert puha szénából volt készítve az ülőhely ; 
de ittlétük alatt a ló elfogyasztotta a szénát 
s azért sehogy sem akart most az ülés sike­
rülni ; az ülők mindig csúszkáltak a nagy üres 
szánban.

Vegyük a mi csendőrségi járásunkat. 
Kiterjed az Mindszent s Szegvár bel- és 
külterületeire s e külterületek nem puszták, 
hanem tanyák, hol mindenesetre könyebb 
elbuvót keresni, mint a pusztákon, avagy 
a tanyai rendszer nélkül kezelt szántóföl­
deken, e széles terület bejárása gyalogos 
embernek egy egész napig betart, ha ugyan 
egy nap rendőri szolgálatot teljesítve ez 
lehetséges.

Nálunk gyalog csendőrség állomásoz.
Hogy mennyire teljesiti ez kötelmeit s 

mennyire áll hivatásának magaslatán, mind­
ezt elbírálni nem áll se kötelességünkben, 
se hivatásunkkan, de csak az igazságnak 
adózunk, ha annyit röviden jelzünk, hogy

Eleinte nevette Köd s Piroska, mikor foly­
tonosan igazgatni kellett magukat, de csakhamar 
megunták a dolgot. Ekkor aztán megpróbálták 
egymást átkarolni s úgy tartani magukat az 
ülésben. S ez talán jó is lett volna, de egyszer 
a mint a szán megdöccent, Piroska szájacskája 
oly közel talált esni a Köd arcához, hogy ez 
puszta tévedésből forró csókot nyomott arra!
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csendőrségünk nem gátolva se vihar, se 
rósz ut, sem semmiféle akadály által, min­
dent elkövet, hogy a közbiztonság minél 
jobb legyen. Sőt midőn a csendörség ve­
zetését oly kezekben látjuk letéve lenni, 
minő az erélyességéről s ügybuzgalmáról 
vidékszerte előnyösen ismert helybeli őrs­
parancsnok is, csak elismeréssel adózhatunk 
csendőrségünknek.

Csakhogy ott, hol oly nagy területen kell 
őrködni, minő ami csendőrségi járásunk is, a 
gyalog-csendőr, csak gyalog-csendőr, s télen 
fagyassza össze lábait, füleit, tikkadjon el 
jártában keltében nyáron, még sem oly 
hozzá férhető neki a felügyeletére bi zott 
nagy járás, mint a lovas csendőrségnek, 
s joggal nem szabad oly eredményt várni 
a gyalogostól, mintüa lovastól. Meg van 
nagy fontosságú missiója a lovas csendőr­
nek, meg van ismét a gyalogosnak is, ott 
hol lovas teljesíthet csak szolgálatot, ne 
gyötörtessék agyon a gyalogos, s ha igaz­
ságosak akarunk lenni, nem kívánhatjuk, 
hogy naponkint találkozzunk a gyalog 
csendőrséggel oly területeken, miket be­
járni a lovasnak is fáradságos.

Mig a megyék kezében volt a csend- 
biztosság, nálunk Csőngrádmegyében nem 
voltak gyalogos csendlegények alkalmazva, 
a járások s területek pedig nem lettek az­
óta kisebbek, hanem azon terjedelemben 
jutottak át a mostani gyalog csendőrség 
felügyeletére, melyben a megyei lovas 
csendlegények idejében voltak.

Mi tehát anélkül, hogy csendőreink 
buzgóságából a legtávolabb is valamit 
levonni akarnánk, azt hangsúlyozzuk, hogy 
ily messze kiterjedő járásra, minő a mienk 
is, vagy kizárólag lovas, vagy fele részben 
gyalogos csendőrséget kellene alkalmazni 
s kellene ezt főkép oly időben, minőben a 
nagyobb mérvű lopások kezdenek lábra 
kapni, mert még is csak könyebben ellen­
őrizhetnének egy ily nagy járást a lovasok, 
mint a gyalogos csendőrök, kik a roppant 
határban eszközölt fáradságos járásuk, s 
szemle ütjük alkalmával a zord idők által 
sokszor annyira megviselvék, hogy szánal­
mat keltenek a velők találkozókban.

panaszát elmondani, másrészt pedig megadhatta 
volna a község a nevezett főuraknak azon tisz­
teletet, melyet minden magyar azok iránt érez 
és tanúsít, kik önzetlenül fáradnak a nép és 
vidék érdekében. Hogy ki hibázott eme mulasz­
tással, nem tudjuk, de jövőre talán nem ártana 
az ily szemle utakat az elöljárók tudomására 
hozni.

a szemeket, s lefőzzük, de ne puhára; aztán 
leöntjük a vizet s kihűlni engedjük a borsókat. 
Most aztán megsz ári tjük őket egy kemencében, 
zacskóba töltjük s szellős helyre teszszük. Ez 
nagyon olcsó eljárás és általa mindenkor friss 
borsó áll rendelkezésünkre.

— A népfölkelés és az élelbiztositás.
— Az „Assicurazioni Generali “ igazgatósága 
arról értesít bennünket, hogy az állami jóváha­
gyás fentartásával elhatározta, hogy az életbiz­
tosítási ágban, a biztosítottak érdekében több 
rendbeli újítást fog a kötvényfeltételek közé fel­
venni, különösen a legmesszebb menő engedmé­
nyeket teendi a népfölkelésre kötelezettek érdeké - 
ben. Ugyanis a kötvény, ha a biztosítás már leg­
alább egy év óta érvényben volt, a népfölke­
lésre kötelezett biztosított irányában jogérvényt 
minden pótdíjfizetés nélkül az esetre is meg­
tartja, ha az illető tényleges hadi szolgálatra 
fogna behivatni és pedig 15,000 frtnyi biz­
tosításnál a teljes összegre s az egy és ugyan­
azon egyén életére szóló nagyobb biztosításnál 
15,000 frtig. Ezen kedvezményben a társaság­
nál már biztosítottak is részesülnek, a mennyi­
ben azoknak megengedtetik, hogy mostani köt­
vényeiket kicserélhessék az újabb feltételeknek 
megfelelőleg kiállított kötvényekkel. — Öröm­
mel üdvözöljük ezen újítást, mely oly hatályos 
módon tesz eleget a mai kor kívánalmainak. 
A nagy iparos és közgazdasági intézmények 
mérvadó képviselőinek kétségtelenül nem csak 
üzleti feladtuk, hanem egyszersmind köteles­
ségük is, hogy lehetőleg számoljanak 
kérdésekkel. — A népfelkelési törvény az élet­
biztosítási intézményt ily kötelességgé vált fel­
adattal álhtja szembe, melynek szabadelvű 
megoldására első sorban is a nagy és hatalmas 
belföldi biztosító társaságok kötelezvék. — Hogy 
az Assicurazioni Generali tudatában az általa 
elfoglalt előkelő állásnak, ezen az egész népes­
ségre nézve kiválóan fontos ügyben is első 
vala mely, megtette az elhatározó lépést, teljes 
elismerést érdemel.

— Vízbe fűlt. E hó 18-án Halál Pál 7 éves 
Ferenc nevű fia a kurcába fűlt, vétkes gondat­
lanság, avagy véletlen-e az oka, a vizsgálat 
fogja kideríteni.

— Rablók. Úgy látszik az utóbbi időben 
egy szervezett banda tartja rettegésben a tanyai 
gazdákat. Lehetnek mintegy 5—3-an. A múlt 
héten a szegvári határban ellátogattak Hatus 
József és Katona Kis János pusztáira, néhány 
nappal illetve éjjel későbben pedig Weisz Lő­
rinc tófenéki bérletére rándultak, mindenütt az 
illető cselédség ébersége meggátolta a rablást, 
de bizony lődöztek — a leginkább szép és jó 
lovakra vágyó gazok — és szerencse hogy 
emberélet nem esett áldozatul.

— Országos kiállítás. Rég ideje elmúlt a 
kiállítás, innen onnan az ott szerzett vagyono­
kat is elharácsolta egyik-másik, sokan az ott 
szenvedett veszteségeket és költségeket is ki­
heverték, csak a deficit fizetetten még ; a kitün­
tetéseket meg e hó 23-án osztotta szét zombori 
Rónay Lajos főispán ur. A megyebeli kiállítók 
közül 25-en lettek kitüntetve — névsorukat, 
úgy a kitüntetések milyenségét és címét, 
számunkban közlendjük.

— A szolgabirói hivatal a mostani helyi­
ségből az őrgrófi lakházba helyeztetik át, a 
jelenlegi szolgabirói hivatal pedig ezentúl a 
plébánia hivatal leend. Az átköltözés miatt e 
hó 28-tól julius hó 2-ig hivatalos órák nem tar­
tatnak, mit az ületők tudomására hozunk.

— Lólopás. Folyó hó 19-én éjjel Lantos 
József és Lukács helybeli tanyai lakosok ká­
rára záratlan istállójából előbbinek két lovát, 
egy csikóját, utóbbinak borjúját ismeretlen tet­
tesek ellopták. A nyomozás a helybeli csendőrség 
által meginditatott, kiknek sikerült az ellopot 
két lovat és csikót a tettessel együtt az algyevi 
révnél letartóztatni. A tettes már át van szol­
gáltatva a szentesi kir. járásbíróságnak.

— Porosz Zubovcis. A sport terén számot 
tevő lovaglási sikert ért el a porosz második 
testőrhuszárezred v. Pressentin nevű hadnagya. 
„ Cockatrice u nevű telivér kancáján f. hó 15-ikén 
reggel 3 órakor indult el Posenböl s a 690 kraé- 
ternyi utat Bécsig, hova 18-ikán délután 1 
órakor érkezett, 80 óra alatt tett meg. Útja 
Ravicz, Reichenbach, Böhmisch-Triibau, Kalitz 
és Drünbergen vitt át. Úgy a lovag, mint lova 
teljes épségben és erőben érkeztek Bécsbe, a 
mi annál figyelemre méltóbb, mert a zuhogó 
eső az utakat ragadós sárrá puhította.
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Felelős szerkesztők :
HUBACSEK PÁL és SZOBOTKA GUSZTÁV.

Kiadótulajdonos :
AZ ALAPÍTÓ egyesület.

Hirdetmény.
A mindszenti fogyasztási adó béri őség 

részéről felhivatnak mindazon felek, föld- 
birtokosok, gazdálkodók és kereskedők, kik 
gabonát, hús- és kolbásznemüeket mások­
nak pénzért vagy szolgálmányi járandóság 
fejében átengednek, p. o. velük nem egy 
háztartásban élő béresük, takarójuk, vagy 
bármi néven nevezendő gazdasági munká­
soknak pénzfizetés mellett kiszolgáltatnak, 
továbbá azon magánosok, kik cukrot más­
honnan behoznak,

Helyi és vegyes hírek.
— Trachoma. Belügyminiszter ur ő nagy­

méltósága az egyptomi szembetegségben szen­
vedőit felülvizsgálatára, a tett intézkedések meg­
szemlélésére dr. Feuer ezredorvos urat küldötte 
ki, ki is e hó 26-án községünkben megjelenvén 
— teendőit végezte. A vizsgálat eredményét 
csak jövő számunkban közölhetjük, miután az 
idő előrehaladottsága ezt most tennünk, nem en­
gedi.

bármi néven ne­vagy
vezendő finom bel- vagy külföldi borokat 
önön maguk fogyasztanak, az abbeli kész­
letüket, amennyiben azt a fennálló törvé­
nyek értelmében be nem jelentették és meg 
nem adóztatták volna, ebbeli mulasztásu­
kat haladéktalanul, a kérdéses ineny- 
nyiségek azonnali megadóztatása mellett 
jóvá tegyék, mivel úgy ezen, mint az ezen­
túl akár a község területére, akár külső­
sége vagy hozzá tartozó tanyák és föl)' ó 
részére fogyasztás végett szállított és sza­
bályszerűen meg nem adóztatott készlet, az 
ellenőrző közegek által elkoboztatni, az 
illető kihágók pedig a tőrvény teljes szi­
gorával bűntetteim fognak. Egyben felhi­
vatnak azon magán felek is, kik sertéseket 
adómentesen levágtak, az eladásra szánt 
szalonnát vagy annak húsát piacon, ház­
nál, vagy tanyákon elöleges bejelentés nél­
kül áruba bocsátani nem szabad, mivel 
másként a büntető eljárás fog alkalmaz­
tatni.

— Közigazgatási bizottsági ülést tartottak 
e hó 22-én a megyei székházban, több fontos 
tárgy között a már jelzett miniszteri rendelet 
tárgyaltatott az egyptomi szembaj ügyben — 
visszatérünk e tárgyra — de tárgyalták a me­
gyei közmunka megváltása tárgyában alkotott 
szabályrendeletet is. Az állami adót alapul 
nem fogadták el — mi elég helytelen, mert bár 
a fizetett állami adó sem felel meg egészen az 
igazságnak, mégis sokkal igazságosabb alap lett 
volna a közmunka megváltásánál semmint a sza­
bályrendeletben elfogadott alapok.

— Gróf Károlyi Tibor ur ö méltósága a 
Körös-Tisza-Maros közötti ármentesitő és árviz- 
szabályozó társulat elnöke, Horváth Gyula kor­
mánybiztos ur ő nagysága és a társulati tiszt­
viselők kíséretében a védvonalakat az elmúlt 
héten megtekintette. Sajnáljuk hogy eme kö­
rülményről a községek elöljárói értesítve egy­
általán nem lettek, mert egyrészt alkalom nyílt kor már főzésre érettek, leszedjük a fölöslegese- 
volna egyik avagy másik ügyes-bajos embernek két, melyek ugyanis megkeményednek, kiszedjük

— Miként tegyük el a zöld borsót. Francia- 
országben erre nézve a következő eljárás szo­
kásos : A még zöldjében leszedett és lehuvelye- 
zett borsót erős borüvegekbe töltik. Ezeket 
jól eldugaszolják, durva posztóba vagy szalmába 
csavarják és négy óra hosszáig teszik ki egy 
vízzel telt katlanba forraló melegnek. Ha van a 
a házban sütőkemence, akkor ezen egyszerűbb 
és célszerűbb módon járhatunk el: a borsósze­
mekkel megtöltött üvegeket kenyérsütésnél, 
mihelyt a kenyeret kivesszük a kemencéből, be- 
teszszük egy kevés szalmára, aztán elzárjuk a 
kemencét s 12 óra hosszáig bennhagyjuk az üve­
get. Persze jól be kell ezeket dugaszolni, sőt 
a dugót még át is kötni, s igy tesszük is el hű­
vösebb helyre. A jó eldugaszolástól függ leg­
inkább a borsó tartóssága. Egy harmadik eljá­
rás a következő; ha az egész éven át friss 
borsót akarunk tartani, akkor azon időben, mi-

Mindszent, 1886. június hó 24-én. 
Kohn Ignác, fogyasztási bérlő.

Mindszenten 1886. nyomatott Diamant és Gaál könyvnyomdájában.


